Geometria Analitica

O plano




Equacao geral do Plano

Seja A(xg, Vo, Zp) um ponto pertencente a um plano w €
n=ai+bj+ ck + (0,0,0) um vetor normal (ortogonal)
ao plano. O plano ® pode ser definido como sendo o
conjunto de todos os pontos P(x,y,z) do espaco tais que o

vetor AP é ortogonal a 7i.
O ponto P pertence a 7 se, € somente se:
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Equacao geral ou cartesiana do plano r :

ax+by+cz+d=0

Observacoes:

a) O plano n ¢ definido por: um ponto no plano e por vetor
normal a 7.

kn, k # 0, é também vetor normal ao plano.
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b) Sendo n um vetor ortogonal ao plano w, ele sera
ortogonal a qualquer vetor representado neste plano.

24

ﬁ) = v]_; X v2>
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¢) Como o vetor 1 € um vetor normal ao plano, 7 também €
normal a qualquer plano paralelo a m.

Assim, todos os infinitos planos paralelos a © t€m a equacgao
geral do tipo:

ax +by+cz+d=0

na qual d ¢ o elemento que diferencia um plano de outro.
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Exercicio

Determinar a equagao geral do plano © que passa pelo ponto

A2, -1, 3), sendo n= (3, 2, -4) um vetor normal a 7.
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Equacoes parametricas do plano

Seja A(xg, Yo, Zo) um ponto de um plano e U = (aq,b{,cq1) €
v = (a,, by, c,) dois vetores ndo colineares. Um ponto
P(x,y, z) pertence ao plano © que passa por 4 e ¢ paralelo aos
vetores U € U se, € somente se, existem nimeros reais / € t tais
que:

hu + tv

AP
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AP = hii + tD
(x_xoay_J’an_Zo): h(alablacl)+t(azabzacz)

X=Xx,+ah+a,t
y=y,+bh+b,t

z=z,+ch+c,t

Estas sdo as equacoes paramétricas do plano.

Quando 7 e ¢, denominados parametros, variam de -0 a +oo,
o ponto P percorre o plano .
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Angulo entre dois planos

Sejam os planos: . ax+by+cz+d =0

T,: a,x+b,y+c,z+d,=0

— Ty
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n,-n,
cosf = | 1 2>| ¢
I, ({72l '
0<6<7/,
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Angulo de uma reta com um plano

- =

Il

sin@ =

0<p<7/,
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Intersecao de dois planos

<

O conjunto de pontos formados
pela intersecao de dois planos,
nao paralelos, resulta em uma
reta.

Exemplo:

7 Sx—=2y+z+7=0
7, 3x-3y+z+4=0

Prof. Dr. Lucas Barboza Sarno da Silva

11



Intersecao de reta com plano

[/
, Exemplo:

] =

y=2x+3
]/' =
z=3x-4

==

7. 3x+5y—-2z-9=0
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